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12 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

Um anteparo retangular opaco € colocado entre uma lampada muito pequena, que pode ser
considerada como pontual, e uma tela. Um bloco de plastico transparente é encostado na tela, como
mostrado na vista lateral abaixo.

——— bloco
de plastico
@ I
lampada | tela

muito pequena anteparo
Esse arranjo produz uma zona de sombra sobre a tela.

a) Seretirarmos o bloco de plastico da frente da tela, a area da zona de sombra aumentara, diminuira
ou permanecera a mesma?

Justifique sua resposta com o uso de um diagrama de raios luminosos.

b) Alampada muito pequena é agora substituida por uma lampada fluorescente e o anteparo por uma
lente convergente delgada.
O novo arranjo € mostrado no diagrama abaixo.

tela

Este arranjo produz uma imagem nitida da lampada sobre a tela.

Com a ajuda do tragado de raios luminosos, localize no diagrama os focos da lente convergente
delgada.

c¢) Calcule a distancia focal dessa lente.

Calculos e resposta:

ly

com o bloco

sem o bloco
Aarea da sombra aumenta (diagrama)
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Calculos e respostas:

b) Os pontos F e F, do diagrama abaixo sao os focos da lente.

A distancia focal da lente é f= 30 cm.
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22 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

Um objeto de massa M repousa sobre uma prancha de comprimento L apoiada por uma de
suas extremidades. A outra extremidade da prancha esta ligada a uma mola de constante elastica k,
que termina por uma esfera de massa m. Uma forca externa F aplicada a esta esfera é responsavel
por esticar a mola até que seu comprimento h seja suficiente para manter a prancha em equilibrio na
horizontal. As massas da prancha e da mola sao despreziveis em comparagao com me M. O diagrama
abaixo representa a situacao descrita:

h k X —l
M i
F i
""" ! AN
i /
/N

Suas respostas aos itens que se seguem devem ser funcdes apenas das quantidades escalares
identificadas no diagrama e da aceleragao da gravidade local g.

a) Determine o modulo da forga aplicada pela mola sobre a prancha.

b) Determine o comprimento da mola quando relaxada.

c) Determine o modulo da forca F necessaria para manter a prancha na horizontal.

d) Num dado instante, o agente externo responsavel pela forca F deixa de atuar e esta forga desaparece.

Determine a razao entre a aceleracdo de queda, neste instante, da massa m e g, a aceleragao da
gravidade local.

Calculos e respostas:

a) As forgas externas que agem sobre a Fa X —
prancha estdo representadas no diagrama. T ,

onde F, ¢ a forga feita pelo apoio. Fa forga
feita pela mola e F . a forga feita pelo objeto
de massa M. Como este ultimo esta em
equilibrio, a for¢a que a prancha faz sobre
ele. que forma com F_um par de acdo e
rea¢do. tem modulo igual ao peso do objeto.
Mg. Logo. o modulo de F.também ¢ Mg.

Para que a prancha esteja em equilibrio é necessario que a soma dos momentos com relagao a um ponto qualquer seja
nula. Escolhendo o apoio como ponto de referéncia. teremos

FL=F.x = FB:FZX:M;E"{

Portanto, o modulo da forga aplicada pela mola sobre a prancha ¢

M g x
N
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Calculos e respostas:

b) A forga aplicada pela mola obedece a lei de Hooke. Chamando de | o comprimento da mola gquando relaxada. teremos

F F

F.=k(th-1) = £=h-] = |=h--&

s =k(h-1) 5 7
},=h"ng
kL

¢) Como amola tem massa desprezivel. a forga que ela exerce sobre a esfera de massa m tem modulo igual a .

Portanto, o diagrama que representa as forgas externas que atuam sobre a esfera de massa ‘m’ é
rl"

£ mg

Para que a prancha fique na horizontal, € suficiente que a esfera fique em equilibrio quando F_ tem o modulo obtido
no item a. Portanto,

F=mg+FB:mg+fo M x

ZQ(erT)

d) No instante em que o agente externo deixa de atuar, desaparece a forga F. Portanto. o diagrama que representa as
forgas externas que atuam sobre a esfera de massa ‘m’ neste instante ¢

F%

“*mg

Pela 2%lei de Newton,

ma=mg+F; =g (m +

a M x
—=1+
g m L
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32 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

Um aquecedor elétrico usa um resistor de 2Q2 ligado a uma diferencga de potencial de 100V para
aquecer a agua.

a) Calcule a poténcia consumida pelo aquecedor quando ligado.

b) Um banho que use 20 litros de agua esta dentro dos limites recomendados para evitar o desperdicio.
Se uma pessoa usa esta quantidade de agua a 40° C para seu banho, e se a temperatura da agua
antes de ser aquecida é de 20° C, durante quanto tempo o aquecedor devera ficar ligado?

Considere 1 cal=4,2 J.

c) Num pais como o Brasil, a superficie da Terra recebe cerca de 500 W/m? de radiacao solar por
aproximadamente 10 horas diarias. Usando placas captadoras de radiagao solar com uma area total
de 2 m?, quantos litros de dgua poderiam ser aquecidos de 20° C a 40° C diariamente, usando apenas
energia solar? Suponha que as placas tenham eficiéncia de 100%.

Calculos e respostas:

2 2
) p-Y 19 _5ox100w
R 2

b) A massa especifica da agua ¢ 1 g/cm’ ou 1 kg/L. Portanto. 20 L de agua tem 20 kg de massa.
O calor especifico da agua ¢ 1 cal/g °C. Logo,

Q=mcAT=20x10° x1x20=4,0x10° cal
Q=40x10°x4,2=16,8x10°J
Q 168x10°

Q=PxM = M=—=—""""_-336x10°s = 34x10s
P 50x10°

) A energia solar captada pelas placas por dia é

Q=500x2x10x3,6x10° x100% J
D=8 610" J

O volume V em litros aquecido de 20°C a 40°C por uma quantidade Q (em Joules) de energia é dado por
Q=mcAT=Vx10® x1x20x 4,2

Portanto,

Vx10° x1x20x4,2=500x2x10x 3,6 x 10°
V:500X3,6

2l 405 L
4,2
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42 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

Um projétil de massa m = 10g viaja horizontalmente com a velocidade v = 1,0 x 10? m/s. Com
esta velocidade, o mesmo atinge um bloco de massa M= 0,99 kg, que esta em repouso na beirada de
uma mesa cujo tampo encontra-se a uma altura h = 80 cm do chao, como mostra a figura. O projétil
se aloja no bloco e o conjunto cai da mesa. Considere despreziveis as dimensodes do bloco e do

projétil quando comparadas com as da mesa. Suponha g = 10 m/s?.

a) Qual arazdo entre os moédulos das forcas horizontais que atuam sobre o projétil e o bloco durante

a colisao?
b) Com que velocidade, em mddulo e dire¢ao, o conjunto sai da mesa?
¢) Qual o médulo da velocidade do conjunto ao atingir o solo?

d) A que distancia da base da mesa o conjunto atinge o solo?

— M
m vy -
=80 cm

e

Calculos e respostas:

Fh&

a) Pela 3" lei de Newton ‘F =
Pl

b) Pela conservagao da quantidade de movimento

mv=(M+m)v,
m 10
\")

= = 1,0x10° =10m/s
M+m 990 +10

v

eV, tem a dire¢do horizontal.

¢) Pela conservagdo da energia mecanica

%(M+m)vf +(M+m)gh:%(M+m}v§

vi=vl+2gh

v,=V2+2gh =1316 =17 m/s=41m/s

d) O tempo de queda so depende da projegdo vertical do movimento. Portanto,

hzlgt‘? = ¥ (2—h
2 g
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Calculos e respostas:

A distancia entre 0 ponto em que o conjunto atinge o solo ¢ a base da mesa so depende da
proje¢do horizontal do movimento. Logo.

d=v, t=v, f%:h: fE:4x10“m-—-4OCm
g 10
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52 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

Um aficcionado em eletrénica resoive montar um sistema de iluminagdo de emergéncia, usando uma
bateria, uma lampada e um LED (diodo emissor de luz) para indicar a localizacio do sistema no escuro.

O LED deve estar apagado quando a lampada estiver acesa e vice-versa.

O circuito projetado € mostrado na figura.

S
R,
A
N
_M_/\;:,V__
LED

AW— |
r £

O funcionamento do LED nas condi¢des deste circuito & o seguinte:
- a queda de potencial entre seus terminais é constante e iguala 2 V;
- ele fica aceso quando a corrente que o atravessa é maior ou igual a 10mA e se apaga quando esta corrente é
inferiora 10mA.

Para evitar que o LED se queime, liga-se a ele um resistor R em série.

Alampada consome 20 W quando ligada a uma d.d p. de 20 V. Afonte de tensdo tem forca eletromotriz€= 20V
e uma resisténcia internar = 1Q

a) Comointerruptor S aberto, calcule o valor da resisténcia R para que a corrente no LED seja 10mA, consumindo
a menor quantidade de energia possivel enquanto aceso.

b) Ainda com o interruptor aberto, calcule a poténcia total fornecida pela fonte. (Esta € a poténcia consumida por
este sistema em “stand-by”).

c) Com o interruptor S fechado, mostre que a corrente através do LED é inferior a 10mA. estando, portanto,
apagado.

Calculos e respostas:

a)

&E=20v

E=rr£ 23R

18=(R+nNi = R:E—r:—@—7----1—17999:1,&103Q
i 1.02e10;

b)

P=€i=20x10%=02W
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Calculos e respostas:

i Ry
¢) ommisa A
NG

!
BN
LED
i

e I g

MWNV—

r E

Usando a lei das malhas obtemos:
e=ri, +2+Ri,
e=ri, +R_i,
Pela lei dos nos.
sl
Logo.
e=r(,+i,)+2+Ri,=(r+R)i, +ri; + 2
e=0(k +L)+R; L=ri; +{r+R )i,

e-2=(r+R)i, +ri,

; ; . oe—Tri
e=ri, +(r+R)i,. = i,= 2
2z ( L).J 3 r+RL
. E-T
e-2=(r+R)i, +r—=2
( L r+R,
£ R, 2
: r+R,
S
r+R- "
r+R,
: 207
Do enunciado tem-se que 20 = = R =20Q
L
358 1

Substituindo os valores tem-se |, = 37799 A< 100 A




